

Испанский наблюдательный пункт ЕС, МЕРКОСУР и новый политический цикл

Мы публикуем статью наших испанских товарищей из газеты el Internacionalismo.

В конце апреля в Португалии и Испании с пятидневным визитом побывал бразилец Луис Инасио Лула да Силва. Это его первая поездка в Европу с момента избрания на третий президентский срок.

Лула хочет возрождения Бразилии на мировой арене на основе “многополярности”: он стремится поддерживать и укреплять альянсы и отношения со всеми ведущими державами, а также перезапустить процесс региональной интеграции в Латинской Америке.

Окончательная ратификация торгового договора между ЕС и блоком МЕРКОСУР (Бразилия, Аргентина, Парагвай, Уругвай), пожалуй, будет его приоритетом. Обсуждение этого соглашения началось в середине 1990-х годов, официальные переговоры продолжались в течение двадцати лет, а окончательный текст существует уже почти пять лет.

Визиты в Лиссабон и Мадрид направлены на то, чтобы обратить внимание на окно возможностей, которое откроется с июля, когда ротационное председательство в МЕРКОСУР перейдёт к Бразилии, а председательство в Совете ЕС – к Испании, одному из главных сторонников договора наряду с Португалией.

Однако для каждого из двух блоков существует ряд препятствий, как внешних, так и внутренних. Сегодня Бразилия действует в рамках более сложных международных балансов, чем во время первых двух мандатов Лулы (2003–2011 гг.), учитывая рост напряжённости в отношениях между США и Китаем и войну на Украине, в которой на противоположных сторонах выступают Запад и Россия. Фундаментальные экономические силы и в ЕС, и в МЕРКОСУР высказались за скорейшую ратификацию соглашения в его нынешнем формате, однако в национальных политических циклах возникают факторы сопротивления, в частности, во Франции, с одной стороны, и в Аргентине – с другой.

“Клуб мира”

Лула предложил создать «клуб мира» из нейтральных по отношению к украинскому конфликту государств, которые, как и Бразилия, по его мнению, в него не вмешиваются, потому что не передают оружие ни одной стороне. С другой стороны, его заявления во время визитов в Китай и Объединённые Арабские Эмираты в апреле, по мнению западных столиц и бразильской прессы, звучали слишком снисходительно по отношению к Москве. Утверждая, что Владимир Путин *«не может забрать себе украинские земли»*, Лула добавил, что европейцы и США *«должны прекратить разжигание войны и начать говорить о мире»*. Позже Бразилия посетил министр иностранных дел РФ Сергей Лавров.

Но все заметили, как тональность позиции Лулы изменилась во время его европейской поездки. В Мадриде в интервью газете *El País* он не только повторил своё *«осуждение»* России за вторжение на Украину, но и призвал ЕС к выполнению *«посреднической роли»*.

В Лиссабоне он подтвердил своё *«нет»* поставкам оружия в Киев, однако с энтузиазмом отреагировал на его поставки армиям НАТО. Во время его визита бразильская Embraer через подконтрольную португальскую компанию OGMA поставила вооружённым силам Лиссабона первый из пяти самолётов KC-390 для тактических перевозок. Лиссабонская газета *Diário de Notícias* рассказывает о том, как Лула и премьер-министр Португалии социалист Антоние Кошта позировали для *«праздничной фотографии»* перед бразильским штурмовиком A-29 Super Tucano, который, в соответствии с подписанным по этому случаю соглашением, будет адаптирован к *«стандартам стран-членов НАТО»*.

Андреа Рицци, ответственный за колонку “Европейский компас” в газете *El País*, размышляет о *«скрытых интересах»* игроков на мировой арене в отношении противостояния между США и Китаем и войны на Украине: *«Сегодня каждый просчитывает, как, в каком положении получить наибольшую выгоду»*. Это в равной степени относится как к Бразилии, которая стремится играть ведущую роль на *«Глобальном Юге»*, так и к ЕС, где, наоборот, проблема состоит в расхождении *«27 различных точек зрения»*.

Анти-долларовый клуб?

Более противоречивыми оказались дебаты по поводу доллара. Уже в январе государственные банки Бразилии и Аргентины – Banco do Brasil и Banco Nacion – подписали соглашение о том, чтобы гарантировать увеличение срока отложенных платежей в торговле между двумя странами до 366 дней и тем самым ослабить давление на сократившиеся долларовые резервы Буэнос-Айреса. По этому поводу правительства двух стран заявили о намерении *«поощрять использование местных валют»* и *«продвигать дискуссию о единой южноамериканской валюте»*.

Мнение Нельсона Маркони из Fundação Getulio Vargas о *«монетарной иллюзии»*, которая поддерживала бы это предложение, является хорошим синтезом последовавшей дискуссии. В Шанхае, где начался апрельский визит в Китай, Лула поднял ставки в игре против доллара в своей речи в штаб-квартире Нового банка развития – банка стран БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР), председателем которого стала Дилма Русеф, протеже Лулы и бывший президент Бразильской Республики (2011–2016 гг.).

«Каждую ночь я спрашиваю себя: почему все страны обязаны торговать с использованием доллара?» – сказал Лула. – *Почему страны БРИКС не могут иметь свою валюту для финансирования торговых отношений между Бразилией и Китаем, а также между Бразилией и другими странами?»* В то же время Промышленный и коммерческий банк Китая осуществил первую финансовую операцию в юанях на бразильском рынке. Две недели спустя аргентинское правительство перониста Альберто Фернандеса объявило о соглашении оплатить в юанях часть импорта из Китая, эквивалентную примерно 1 млрд долларов.

Связанная с этим дискуссия о *«дедолларизации»*, на которой мы подробно останавливаемся в другой статье (Эрозия монетарного порядка // Пролетарский интернационализм. 2023. Июнь. № 105), сама по себе является ещё одним свидетельством проникновения китайского капитала на *Глобальный Юг*, в частности, в страны МЕРКОСУР.

Высокая и низкая политика

В том числе поэтому голландец Луук ван Мидделаар, бывший советник Хермана ван Ромпея на посту главы Европейского совета, считает, что соглашение между ЕС и этим блоком *«сегодня гораздо больше, чем стандартный торговый договор»*, – это *«высокая политика»* и потенциально *«геополитический поворотный момент между двумя континентами»*. Именно поэтому *«предстоящее председательство Испании в Совете ЕС приобретает стратегическое значение»*.

На заднем плане присутствуют и явно выражены интересы фундаментальных экономических сил. Зигфрид Руссвурм, президент Конфедерации немецких промышленников (BDI), накануне 39-го бразильско-германского экономического форума, состоявшегося в марте, призвал к *«быстрому вступлению в силу»* договора, требуя *«прагматизма в торговой политике ЕС»*. Робсон Брага де Андраде, президент Бразильской конфедерации промышленности (CNI), в недавней статье в газете *O Estado de S.Paulo* отмечает, что *«необходимо срочно двигаться в направлении подписания Договора в его нынешней форме, не возобновляя торговых переговоров. Это должно быть приоритетом для правительства»*.

Именно Лула, по сути, продвинул возможность пересмотра соглашения в интересах реиндустриализации Бразилии, в то время как аргентинское правительство заявило о своём желании получить больше возможностей для экспорта своей сельскохозяйственной продукции и биотоплива.

Но по другую сторону Атлантики, похоже, именно это и является *«яблоком раздора»*, и большинство крупных газет, как европейских, так и американских, указывают на Францию как на реальное препятствие из-за давления на правительство лобби агропромышленного комплекса. В ЕС этот сектор составляет всего 1,3 % ВВП, но, как подчёркивает *Le Monde*, *«британское агропромышленное лобби»*, на долю которого в Бретани приходится 20 % занятых, с 1960-х гг. *«никогда не прекращало пользоваться привилегированным доступом к сердцу государства»*.

Что касается ЕС, узнаем, сможет ли *«высокая политика»* Ван Мидделаара преодолеть трясину *низкой политики*, состоящей из интересов нескольких сельских провинций, и лобби, которые, похоже, обладают непропорционально большей силой по сравнению с их

экономическим весом и способны объединить тревоги и разочарования более широких социальных слоёв.

На последних провинциальных выборах в Нидерландах победу одержало новое Фермерско-гражданское движение (ВВВ). В Испании партия “Вокс” уже получила место в региональном правительстве Кастилии и Леона, вступив в борьбу за мясной сектор. Майское голосование в 12 из 17 испанских регионов – это также время сбора урожая для вариаций *аграрной партии*.

Чилийские уроки

С латиноамериканской стороны сомнений не меньше. Недавние выборы нового Учредительного собрания в Чили дают уроки, которые следует принять во внимание.

С 2019 года страна переживает острый политический и социальный кризис, который подготовил почву для создания первого *«Учредительного собрания»*. Оно должно было заменить конституцию 1980 года, разработанную военной диктатурой (1973–1990 гг.) под руководством Аугусто Пиночета. В мае 2021 года среди 155 советников, избранных в Учредительное собрание, было явное большинство левых партий, которые в декабре того же года привели молодого Габриэля Борика к победе на президентских выборах.

Но в сентябре 2022 года новый текст был встречен однозначным “нет” (62 % голосов) на ратификационном референдуме. Борик не сдался, и 7 мая этого года было избрано второе Учредительное собрание, в которое вошли 51 советник в том числе один от коренного населения. Республиканская партия (РП) Хосе Антонио Каста, защитника пиночетовской конституции, проигравшая Борика на президентских выборах, на этот раз получила 35 % голосов и 23 места. Каст, находясь в русле *нового политического цикла* западных стран, обвинил иммигрантов, особенно венесуэльцев, в росте преступности в стране. Циничная попытка Борика отправить солдат на границу на север страны, чтобы составить конкуренцию в сфере безопасности, не спасла его от поражения.

По мнению чилийской леволиберальной газеты *La Tercera*, теперь РП и правоцентристы (11 мест) *«могут сами написать новую Конституцию»*. С точки зрения аргентинской правой газеты *La Nación*, *«жесткое поражение Борика ввергает Чили в новую эру неопределённости»*. Чили не является членом МЕРКОСУР, но входит в число наиболее стабильных стран региона. Такую же оговорку можно сделать и в отношении Бразилии, где Лула не имеет твёрдой базы в Национальном конгрессе, а также Аргентины, где в октябре пройдут президентские выборы, на которых, согласно опросам, одним из сильнейших кандидатов станет правый популист Хавьер Милей.

До проверки конкретными фактами любая гипотеза о среднесрочной эволюции процессов региональной интеграции и крупных международных соглашений должна учитывать, что важным общим знаменателем национальных политических циклов в Латинской Америке продолжает оставаться *неустойчивость*. Во всяком случае в той же мере, что и в Европе.

Май 2023 г.